

吴焰:决心很大,动作也很大

□本报记者 卢晓平

认识吴焰,还是在他担任中国人寿资产管理公司第一任总裁时。低调、务实、能干,是他留给记者的第一印象。

1961年出生的吴焰,在2003年10月至2006年1月期间,任中国人寿资产管理有限公司董事兼总裁,被业界认为是保险界的少壮派高管。

“你知道吗,是他一手组建的中国人寿资产管理公司。作为中国保险行业最大的资产管理公司,在股票市场最困难的两年,吃进大量的封闭式基金,当保险资金被放行购买股票,很快进入市场,为资本市场的稳定发展尽一臂之力”,一位知情人士向记者表示,办事从大局出发,从长远出发,是吴焰的风格。

一位熟悉吴焰的保险业人士评价说,吴焰为人低调谦和,工作能力很强,经济学博士背景深厚。在吴焰带领下的资产管理公司,管理着超过6000亿元的保险资金。2004年、2005年的投资收益均高于行业平均水平。

“他认准的事,再难也会咬牙上”,一位与他有过共事经历的人对昔日领导的作风记忆犹新。

2006年1月起,他担任中国人寿保险股份有限公司执行董事兼总裁。

上任伊始,面对北京、上海等部分城市市场份额失守的被动局面,他坚决果断地提出了定点超越的战略举措,明确指出不仅要在三大关键城市——北京、上海和深圳实施超越,还要在规模和效益等诸多指标上实现超越。该战略推出,一扫人寿老化之风,一改业内对中国人寿传统国企的看法,各家公司纷纷加大对中国人寿的关注和研究力度,甚至有些公司制定出类似的市场策略以应对国寿竞争。不少同业作出这样的评价:中国人寿,这只业内最大的雄狮,已经开始苏醒。

中国人寿过去传统国企的特点,一直为业内所诟病,这也是吴焰上任后面对的首要难题。在市场竞争白热化的保险业,不改革,就没有前途,不创新,就没有出路。据人寿内部一位老员工透露,吴焰没有传统国企领导者的高高在上的姿态,上任后马不停蹄地和公司内部员工座谈、沟通、交流,很快提出了“积极均衡、整合转型、创新超越”的十二字工作方针,大兴改革创新之风、大兴求真务实之风。

截至2006年12月31日,中国人寿取得令人鼓舞的业绩增长,净利润达人民币96.01亿元,较2005年增长75.97%。全年共实现保险业务收入人民币1,826.80亿元,较2005年增长14.44%。

正当人们对吴焰领导下的人寿成绩啧啧称赞时,2007年1月26日,一纸调令让吴焰来到保险行业昔日龙头——中国人保控股公司,出任公司的总经理。吴焰又开始了新的征程。

在履新后只有一个半月的时间内,除掉一周的春节,还剩20多天的时间,吴焰,这个新掌门人,经过紧张地调研,拿出了PICC未来五年的发展蓝图。

“中国人保要成为大型金融保险集团,不仅要特别关注传统的非寿险业务,而且必须走财产险、寿险、健康险和资产管理综合经营的道路,加快包含人寿保险和健康保险在内的人身险业务以及资产管理等新型金融保险业务。”2月28日,吴焰在中国人保控股公司2007年纪检监察工作会议上向员工指明未来的发展方向。

吴焰明确地指出要重塑人保形象,再创人保辉煌。“抓住近两三年时间是我们必然的选择。这两三年如果发展得好、发展得快,就有机会与国内大型金融保险集团一争高下,否则就会被甩出第一阵营,中国人保实现振兴和跨越发展的宝贵机遇就有可能丢掉。”

一位中国人保的老员工亲口告诉记者:“我们看到了希望!因为他把员工自己的职业理想与公司的发展目标紧紧地捆在一起。”

春节前夕,在慰问中国人保老员工和领导活动结束后,吴焰亲自带领现有领导班子成员,站在门口,将每一个参会老员工一一送走。大年三十,对每一个在清华西路28号内万春园的普通员工来说,都是难忘的,包括打扫卫生的和值勤的保安,都拿到吴焰亲手递来的过年红包,不是给他们个人的,而是让他们送给父母……

人保的员工向记者讲述了很多类似的故事。

“每天清晨6点45分,吴焰已经准时出门。晚上8点以后,在没有各类活动的情况下,在办公室还能找到他。而不是一天、两天,已经是最近5年的生活习惯了。”

一位熟悉吴焰的朋友告诉记者,吴焰的这种工作热情让很多人敬佩不已。



到广阔的农村市场去,那里大有作为!

——中国人保控股公司总经理吴焰泼墨人保农业保险发展规划图

□本报记者 卢晓平

“建设和谐的社会主义新农村,迫切需要建立新型的农村社会保障体系。定富主席也反复讲农村问题。作为一家国有综合保险集团,我们有责任也有义务主动参与新型农村社会保障体系建设。”

中国人保控股公司总经理吴焰在接受本报记者采访时表示,人保将力争通过两年甚至更短的时间,从根本上改变农村地区网点、队伍、服务等软硬件建设不足的现状,全面缩短城乡机构之间的差距。

年初,从中国人寿刚刚调任中国人保的吴焰告诉大家:“请给我一年时间,等到年底的时候你们再看中国人保的变化。”

履新半年不到,吴焰已经以他务实的作风推动人保的各项工。作。“中国人保必须有紧迫感,发展慢了,步子小了,就有可能在竞争中落后。我们要有当仁不让的勇气,在竞争中保持优势。”

实际上,作为全国唯一一家在各省(甚至部分县)均有网点的公司,人保在农村市场已经比竞争对手有了很多优势。然而,吴焰还是希望人保能“当仁不让”地快速发展。

“我不愿意看见我们还延续在过去那种‘温水煮青蛙’的效应中。”吴焰把农村市场看作人保高度重视的业务增长点。

农业保险:看到困难也看到机遇

吴焰认为,保险业在新型农村社会保障体系建设中可以发挥重要作用。“我们不能把保险业的功能简单地局限于保险本身,发达国家经验表明,农业保险是农村金融体系的重要组成部分,对于防范化解农村金融风险,增强农村金融服务有着巨大的促进作用,在农村金融体系建设中处于基础性环节。”

“农业保险发展具有示范和引导作用,大力开展农业保险,不仅可以促进农村保险机构自身的发展和壮大,也可以促进聚集效应的产生,推动其它金融机构在农村地区的建设与发展,改变当前农村基层金融组织发育不良的现状,吸引优质资源进入农业和农村地区。”

“农业保险的推广使农村金融体系更加健全和完善,通过信贷与保险的结合,一方面可以使农村金融部门的贷款风险得以有效分散和转移,保证了金融资产安全,使金融企业的信贷资金得以有效利用,直接加大了支农力度;另一方面,有了保险的

保障,金融部门降低了农民贷款的门槛,使农民更容易解决生产投入所需资金,有利于促进农业生产的发展,推进社会主义新农村建设进程,也有利于降低农村金融体系整体风险,从而维护整个国家金融基础的稳定。”

吴焰给记者分析,我国农业保险虽然获得了一定程度的发展,但与我国保险业的整体形势相比,与建设社会主义新农村对保险业的要求相比,还在一定的差距。

“突出表现在一是各地各级政府主动运用保险机制服务新农村建设的意识还不够强,对农业保险发展的重视程度不高;二是市场化机制在农村保障体系建设中尚未发挥基础性作用,尤其是在各地农村社会保障体系建设中,政府包办一切的现象仍然存在;三是商业保险机构发展农业保险的政策环境尚不完善。由于我国农业自然灾害频繁,农业保险业务风险大、赔付率高,亏损较为严重。”

在看到困难的同时,吴焰也看到了机遇。

“从农村看,2005年我国农民人均纯收入达到3255元,2006年达到3578元,随着中央各项惠农政策的落实和新农村建设的推进,农民人均收入将不断提高,农村居民消费能力的提高将为保险业发展创造又一个巨大市场。中国人保在农村具有的品牌优势和营销网络优势,农业保险业务将是我们必须高度重视的业务增长点。”

成功保障:管理、业务、服务三创新

2007年,中国人保新班子组建以后,在吴焰的带领下,人保把参与新型农村社会保障体系建设作为公司的重要组成部分,对于防范化解农村金融风险,增强农村金融服务有着巨大的促进作用,在农村金融体系建设中处于基础性环节。

“我们将加大这方面的资源投入和支持力度,出台相应的财务政策支持农村保险业务发展,加大对网点建设、人员培训、业务推动、信息技术等方面的投资,加强对相关费用支出的监控,确保对农村保险的投入落实到基层;在机构和人员的配置上加强对拓展农村市场的支持力度,做到有组织依托、

、有人员负责、有措施推动。要力争通过两年甚至更短的时间,从根本上改变农村地区网点、队伍、服务等软硬件建设不足的现状,全面缩短城乡机构之间的差距。”吴焰的决心很大,动作也很大。

大手笔投入的同时,也需要相关服务水平的提升。



■人物评价

“吴焰同志经验丰富,熟悉经济和金融工作,有较丰富的领导经验和管理经验;能认真贯彻民主集中制原则,有强烈的事业心和责任感;作风务实,严格自律,在群众中有较高的威信。”

——保监会副主席周延礼在中国人保控股公司干部大会上的评价

“吴焰为人低调谦和,工作能力很强。”

——一位熟悉吴焰的保险业人士评价

“吴焰做人非常低调,但做事高瞻远瞩,眼光准确,雷厉风行。”

——一位中国人寿高层评价

“吴焰带来了全新的管理理念,在内部会议上,公司部门经理可以跟他讨论问题。在充分探讨的基础上,他会果断拍板,决不拖沓。”

——吴焰履新人寿总经理时一位知情人士评价

“他在公司内部的两次讲话都是单刀直入,这种表现形式让人感受到了务实和雷厉风行。”

——一位中国人寿员工评价

“我们从来没有听吴焰抱怨过什么,从来没有。”

——中国人保某高管评价